Поурочные разработки по русскому языку для 10 класса

Список тем
1. Русский язык в современном мире. Русский язык и славянские языки
2. Русская языковая картина мира

3. Русский литературный язык. Стили речи

4. Устная и письменная речь. Стили речи и жанры устной литературной речи

5. Культура речи. Речевой этикет

6. Контрольный диктант

7. Фонетика. Звуки речи. Гласные и согласные звуки

8. Звук и буква. Двойная роль букв Е, Ё, Ю, Я. Функции Ь
9. Изменения звуков в речи. Орфограмма в слабой позиции

10. Роль звуков в художественном произведении. Ударение в русском языке. Орфоэпия

11. Графика. Правописание гласных, мягкого знака после шипящих и Ц
12. Контрольный тест

13. Словообразование. Морфема. Морфемный анализ слова

14. Чередующиеся гласные и согласные в корне

15. Способы образования слов в русском языке

16. Неморфологические способы образования слов. Словообразовательный разбор

17. Лексика русского языка. Слово и его лексическое значение. Внутренняя форма слова

18. Многозначность слова

19. Лексика русского языка как система

20. Синонимия в русском языке

21. Антонимия в русском языке

22. Омонимы и паронимы в русском языке

23. Происхождение русской лексики. Старославянизмы. Иноязычные слова

24. Активная и пассивная лексика. Устаревшие слова. Неологизмы. Общеупотребительная и ограниченная в употреблении лексика

25. Фразеология русского языка. Признаки фразеологизмов. Пословицы, поговорки, афоризмы, крылатые слова

26. Урок развития речи. 

27. Сочинение рассуждение в публицистическом стиле  «Выразительные возможности русского языка»

28. Понятие о морфологии как науке о языке, принципы распределения слов по частям речи. Самостоятельные и служебные части речи. Междометия

29. Имя существительное. Разряды существительных

30. Род, число, падеж существительных

31. Правописание имен существительных

32. Контрольный диктант

33. Имя прилагательное. Разряды прилагательных

34. Полные и краткие прилагательные. Степени сравнения прилагательных

35. Правописание прилагательных

36. Правописание прилагательных

37. Имя числительное. Разряды числительных по значению и составу

38. Склонение и правописание числительных

39. Местоимения. Разряды местоимений по значению и соотношению с другими частями речи

40. Правописание и употребление местоимений

41. Глагол как часть речи. Инфинитив

42. Вид глагола. Наклонения глагола

43. Время глаголов

44. Лицо и число глаголов. Спряжение глаголов

45. Контрольный диктант

46. Причастие как особая форма глагола. 

47. Правописание причастий

48. Деепричастие

49. Употребление и правописание деепричастий

50. Наречие. Разряды наречий

51. Образование и правописание наречий

52. Слова категории состояния

53. Служебные части речи. Предлоги. Разряды предлогов. Правописание предлогов

54. Союзы. Синонимия союзов. Правописание союзов

55. Частицы. Правописание частиц НЕ и НИ

56. Междометия как часть речи. Звукоподражательные слова

57. Повторение и обобщение изученного

58. Контрольный диктант

59. Стили речи. Общие признаки и различия. Книжные и разговорные стили языка. Научный стиль

60. Публицистический стиль

61. Публицистический стиль

62. Официально-деловой стиль

63. Официально-деловой стиль

64. Разговорный стиль

65. Художественный стиль

66. Художественный стиль

67. Урок развития речи. Сочинение в публицистическом или художественном стиле.

68. Повторение пройденного материала

69. Рабочая тетрадь, задание 150. Контрольный тест 

Образец
Урок 4

Устная и письменная речь. Стили речи и жанры устной литературной речи

Цели:

- Расширить знания учащихся о признаках yстной и письменной форм речи как свойствах литературного языка, научить соотносить устную и письменную форму речи со стилями, жанрами речи; учить определять признаки устной и письменной речи и выявлять их отличия; формировать умения проводить дискуссию, диспут, участвовать в них (убедительно отстаивать свою позицию);

- способствовать развитию монологической и диалогической речи учащихся; расширению словарного запаса;

- воспитывать культуру речевого общения. 

Ход урока

I. Организационный момент

II. Актуализация

1. Синтаксическая пятиминутка. Запишите предложения в виде прямой речи, а затем оформите в виде диалога.

«Что такое вдохновение?» - спросили П.И.Чайковского.

Он ответил: «Это такая гостья, которая не любит посещать ленивых».

2. Орфографическая разминка. Распределите слова на три группы. 

Сдвинуть, сверхъестественный всколыхнуть, премудрый, подогнать, въехать, расхватать, призвук, бездушный, привилегированный, раскорчевка, беззвездный, взгреть, прелестный, приоткрыть, приумножить, чересседельник, привлекательный, объясниться, обосноваться, пристегнуть, отыграться, здоровье, предыстория, сверхинтересный, согнуть, воткнуть, добела. 

- По какому принципу вы распределили слова?

- Сделайте вывод о правописании приставок.

III. Формирование новых понятий и способов действия

1. Работа со статьей учебника.

2. Устно упр. 22 (таблица)

3. Упр. 23.

- Прочитать текст упражнения.

- Назвать основные качества устной и письменной речи.

- Записать второй абзац, расставить знаки препинания, произвести все виды разборов 

Дело мне кажется в том, что напиcaнный3 текст является посредником2 между людьми, когда между ними невозможно3 живое видение. В таких случаях текст выступает как представитель автора. Но если автор может1 говорить сам, написанный текст становится при общении помехой4• 

IV. Применение. Формирование умений и навыков

1. Словарная работа

Коллоквиум (лат. colloquiuт - «собеседование») - беседа преподавателя со студентами с целью выяснения и повышения их знаний, а также научное собрание с обсуждением докладов на определенную тему. 

Дискуссия (лат. discussio - «рассмотрение, исследование») - спор, обсуждение какой-л. проблемы, вопроса на собрании, в беседе, в печати. 

Маркетинг (ан гл. marketiпg от market - «рынок» ) - система мероприятий по изучению рынка и активному воздействию на потребительский спрос с целью расширения сбыта производимых товаров. 

Брифинг (англ. briefiпg - «инструктаж») - информационная беседа для журналистов-международников, краткое сообщение для печати представителя государственного органа. 

Консенсус (лат. coпseпsus - «согласие, единодушие») - общее согласие по спорным вопросам, достигаемое без голосования, в результате опроса мнений, обсуждения.

Плюрализм (лат. pluralis - «множественный») - множество независимых мнений, точек зрения на проблему, учение и т. д. 

Спонтанный - случайный, непреднамеренный; 

Менталитет - мировоззрение, миропонимание; 

Эксклюзивный - исключительный; 

Спонсор - покровитель, попечитель; 

Презентация - представление; 

Деструктивный - разрушительный;

Паритет - равенство, равноправие. 

С двумя словами составить сложные предложения.

2. Минутка для шутки 

- Как вы считаете, иноязычные слова – это обогащение или оскудение русской речи?

- Какими критериями, на ваш взгляд, надо руководствоваться, когда мы используем заимствованные слова?

О, великий и могучий ...

Коллоквиум штормило.

Схватились дискутанты.

Один сказал:

- Маркетинг!

Другой отрезал:

- Брифинг!

А третий рявкнул:

- Клиринг!

И грохнул кулаком.

Так в нашем регионе

Достигнут был консенсус

Посредством плюрализма,

Хотя и эксклюзивно,

Но что весьма престижно –

Без спонсоров притом!

(А. Пьянов, поэт-сатирик)

3. Занимательный словарь

Брифинг

Когда какая-нибудь знаменитость приглашает к себе толпу журналистов, чтобы удовлетворить их любопытство относительно своей особы, то предполагается, что на этой пресс-конференции можно задавать любые вопросы. Но если прессу приглашает прийти в своё учреждение лицо официальное, должностное, то делается это, чтобы разъяснить журналистам какие-то уже принятые решения, и именно такую пресс-конференцию называют брифингом. На брифинге журналисты могут задавать только уточняющие вопросы по теме, а если кто-то из них попытается выяснить мнение чиновника о смысле жизни или разузнать интимные подробности его биографии, то пусть в дальнейшем не беспокоится - на следующий брифинг его вряд ли пригласят. 

4. Развитие речи. Используя опорные слова и сочетания слов, ответьте на вопрос: В чем состоит искусство разговаривать?

Искусство - умение, мастерство, знание дела. Элемент человеческого усовершенствования. Обмен мнениями, чувствами, симпатиями. «Интонация - душа звучащей речи». «Язык очей - язык красноречивый» (Н. С. Теплова). Взор, мимика, жест, поза. Молчание красноречивее слов. Взаимность. Экспромт. Знание предмета. Соучастие. Такт и уважение. Такт - «прикосновение» (лат.). Тон речи (веселый, легкий, доброжелательный). Остроумие. Умение говорить и слушать. Вежливость - необходимое условие разговора. Воспитанность. Речевой этикет ... 

5. Развитие речи. Сократ говорил: «Каков человек, такова его речь». Согласны ли вы с философом? В чем? Аргументируйте свой ответ

V. Этап информации о домашнем задании

1. Упр. 27, 28

2. Рабочая тетрадь, задание 3. Составьте несколько советов, которые могут помочь в общении.

Например: Научись видеть достоинства в других людях, быть искренним, сердечным и щедрым в похвалах и одобрениях. Проявляй уважение к мнениям других людей. Умей слушать. Говори о том, что знаешь. О чем же говорить, коли не о себе? Что я лучше знаю, нежели себя! Но не хвались, не хвастай и не хнычь. Самодовольство - признак глупости ... 

VI. Подведение итогов

VII. Этап рефлексии

